

在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上的讲话

(2020年10月1日,北京)

中华人民共和国主席 习近平

主席先生,各位同事:

在联合国成立75周年之际,我们纪念北京世界妇女大会召开25周年,促进性别平等,推动全球妇女事业发展。我对此感到高兴,预祝本次高级别会议取得圆满成功。

妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者,在各行各业书写着不平凡的成就。我们正在抗击新冠肺炎疫情,广大女性医务人员、疾控人员、科技人员、社区工作者、志愿者等不畏艰险、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,用勤劳和智慧书写着保护生命、拯救生命的壮丽诗篇。我们要为她们点赞。

在中国抗击新冠肺炎疫情最紧要的时刻,来自中国全国各地驰援湖北的4万多名医护人员中,三分之二是女性。有一位来自广东省的小护士还不满20岁。记者问她,你还是一个孩子,还需要别人帮助。她回答说,穿上防护服,我就不是孩子了。这段对

话感动了整个中国!正是成千上万这样的中国女性,白衣执甲,逆行而上,以勇气和辛劳诠释了医者仁心,用担当和奉献换来了山河无恙。

主席先生! 25年来,北京世界妇女大会精神不断催生积极变化。妇女社会地位显著提高,“半边天”作用日益彰显,性别平等和妇女赋权已成为《联合国2030年可持续发展议程》的重要目标。

新冠肺炎疫情还在全球蔓延,对各国生产生活、就业民生带来了严重冲击,妇女面临更大挑战。正如古特雷斯秘书长所言,过去几十年性别平等领域取得的成果正面临退步风险。在我们抗击疫情和推动经济社会复苏进程中,尤其要关注妇女特殊需要,落实《北京宣言》和《行动纲领》。中国主张:

第一,帮助妇女摆脱疫情影响。要关注一线女性医务工作者身体健康、社会心理需求、工作环境。我们要把保障妇女和女童权

益置于公共卫生和复工复产计划重要地位,特别是拓宽妇女就业渠道,打击侵犯妇女权益的行为。我们要强化社会服务,优先保障孕产妇、儿童等特殊人群,格外关心贫困妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难群体,为她们做好事、解难事、办实事。

第二,让性别平等落到实处。这次疫情既带来了前所未有的挑战,也提供了深刻反思、重塑未来的机遇。世界的发展需要进入更加平等、包容、可持续的轨道,妇女事业是衡量重要标尺。保障妇女权益必须上升为国家意志。要以疫后恢复为契机,为妇女参政提供新机遇,提高妇女参与国家和经济社会事务管理水平。我们要消除针对妇女的偏见、歧视、暴力,让性别平等真正成为全社会共同遵循的行为规范和价值标准。

第三,推动妇女走在时代前列。在21世纪的今天,开创美好生活离不开妇女事业全面进步,也需要广大妇女贡献更大智慧和力量。要坚持在发展中保障妇女权益,靠发展

改善妇女民生,实现妇女事业和经济社会同步发展。我们要扫清障碍、营造环境,最大限度调动广大妇女积极性、主动性、创造性,增强她们的获得感、幸福感、安全感。我们要充分发挥政府作用,广泛调动社会力量,支持和帮助妇女享有出彩的人生。

第四,加强全球妇女事业合作。妇女事业发展离不开平安宁的国际环境,离不开可持续发展,离不开发挥联合国的重要协调作用。我们支持联合国把妇女工作放在优先位置,在消除暴力、歧视、贫困等老问题上有所作为,使妇女目标成为2030年议程的早期收获。我们也支持提高妇女在联合国系统中的代表性。联合国妇女署要丰富性别平等工具箱,完善全球妇女发展路线图。

各位同事! 男女平等是中国的根本国策。中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益法律体系,被世界卫生组织列为妇幼

健康绩效的10个国家之一,基本消除义务教育性别差距,全社会就业人员女性占比超过四成,互联网领域创业者中女性更是超过一半。

5年前,我倡议召开了全球妇女峰会,提出了一系列全球合作倡议,已经得到全面落实。我们将继续加大对全球妇女事业支持力度。未来5年内,中国将再向联合国妇女署提供1000万美元捐款。中国将继续设立中国-联合国教科文组织女童和妇女教育奖,支持全球女童和妇女教育事业。中国倡议在2025年再次召开全球妇女峰会。

主席先生! 建设一个妇女免于被歧视的世界,打造一个包容发展的社会,还有很长的路要走,还需要付出更大努力。让我们继续携手努力,加快实现性别平等、促进全球妇女事业发展。

谢谢。 (新华社北京10月1日电)

中国常驻联合国副代表在联大驳斥美方无端指责

新华社联合国10月7日电 中国常驻联合国副代表戴兵7日在联合国大会第三委员会发言,驳斥美国常驻联合国代表克拉夫特当日就新冠肺炎疫情和人权问题对中方无端指责。

戴兵说,美方代表再次对中方无理指责,滥用联合国平台造谣生事,挑起对抗,服务国内政治。中方对此坚决反对、完全拒绝。

戴兵说,在疫情问题上抹黑和“甩锅”中国是错误和徒劳的,更是不负责任的。中国已经控制住疫情,而美国感染人数已经超过700万,白宫这几天就有数十例确诊。中方坚持生命至上,而美国病亡人数已经超过21万,美国政府应该就世界第一的确诊人数和病亡人数给美国人民一个交代。

戴兵说,新疆社会稳定繁荣,各族人民和谐相处。新疆清真寺多达2.44万座,每530个穆斯林就拥有一座清真寺,是美国全国清真寺数量的10倍多。2010年至2018年,新疆维吾尔族人口从1017万增至1271万,增长超过25%,增幅是汉族的十倍多。所谓“强制绝育”完全是造谣。

戴兵表示,香港去年以来发生一系列暴力犯罪活动,议会被打砸,民众被伤害,议员被刺伤,造成商业瘫痪,使民众生活陷入混乱。香港民众对此深感痛心。任何主权国家都不可能坐视不管。香港国安法实施后,80%当地居民认为香港更安全了。

戴兵说,当今世界面临多重严峻挑战,各国期待大国承担特殊责任。美国却大搞本国第一,关键时刻退出世界卫生组织,对他国动辄恐吓制裁,肆意破坏多边合作。美国到处发动战争,大搞单边制裁,造成数十万平民无辜伤亡、数百万难民流离失所、数千民众缺食少药。美国不顾联合国财政困难而拖欠会费。美国顽固站在国际社会对立面,在安理会经常陷入孤立。

戴兵说,中国人权状况怎么样,中国人民最有发言权。中国民众对中国政府支持率在90%以上。任何力量想阻止中国发展进步都是白日做梦。奉劝美方摒弃冷战思维和意识形态偏见,正视中国人民人权发展历史性进步,停止传播谎言和“政治病毒”。



坐着高铁看中国

秋日稻田

国庆长假,许多游客放弃开车出行,优先乘坐高铁去旅行。10月1日至8日,中央广播电视总台、中国国家铁路集团有限公司联合多家媒体推出“坐着高铁看中国”主题宣传活动。

图为10月7日,一列辽宁大连至丹东的加长高铁在金色的稻田间穿行。

吕文正摄 (人民视觉)

国庆中秋 家国梦圆

双节假期全国接待国内游客6.37亿人次

本报北京10月8日电(记者赵珊)8日晚,记者从文化和旅游部获悉:综合各地旅游部门、通讯运营商、线上旅行服务商的数据,经中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)测算,八天长假期间,全国共接待国内游客6.37亿人次,按可比口径同比恢复79%;实现国内旅游收入4665.6亿元,按可比口径同比恢复69.9%。

极具韧性的旅游业已成为国民经济的一道靓丽风景。记者从携程、途牛、驴妈妈等多家旅行服务商了解到,中国人的旅游消费信心显著增强,八天假期的出游人数、旅游消费规模都达到今年最高峰,国内旅游市场已逐渐走出疫情阴霾,进入全新发展阶段。

全国超500家景区免门票,各地景区推出了不同力度的门票折扣活动,上海、浙江、江苏、贵州、陕西等20多个省市发放旅游优惠券,助推了国内游市场快速恢复。

“十一”长假正逐渐成为亿万百姓广泛参与的爱国活动周,广大群众在一系列国庆新民俗中,厚植家国情怀、共庆新中国华诞。“中国红”成为今年国庆旅游市场的一大主题色,嘉兴南湖景区、延安革命纪念馆、遵义会议旧址、四行仓库纪念馆、南昌八一起义纪念馆等红色景区迎来大批游客。

全国多家景区重新迎来客流高峰。携程数据显示,仅假期前4天,景区门票预订量已同比增长100%。贵州西江千户苗寨、安徽黄山、河南开封清明上河园、甘肃敦煌莫高窟等人气爆棚。国内游各种创新层出不穷。携程租车同比增长超50%,私家团同比增长100%。甘肃、新疆等西部长线目的地备受欢迎,汽车自驾、无人机航拍、美食私家团、户外徒步、滑翔伞、热气球、潜水等新玩法的热度增长迅猛。

驴妈妈旅游网统计显示,灯光秀、夜游船、旅游演艺、非遗表演等夜间游体验内容,在长假再次受到游客青睐。夜游相关产品预订量同比去年上涨27%。上海黄浦江夜游、绍兴护城河夜游、广州珠江夜游、重庆两江夜游、华清宫长恨歌、印象丽江、宋城千古情等成为最具人气的夜游产品。

北京长假期间共接待游客998.2万人次,较去年假期增长8.4%,旅游总收入115亿元,较去年假期增长2.9%。京郊游成为热点,乡村精品民宿入住率近90%,网红民宿“一房难求”。北京文旅产品供给丰富、特色文旅消费升级。

倡导国庆新民俗 打造爱国活动周



▲10月8日,几位游客在北京天安门广场大花篮前自拍。 陈晓根摄 (人民视觉)

▲10月7日晚,来自全国各地的战疫英雄、游客及湖北武汉市民在黄鹤楼前观看大型实景光影秀《夜上黄鹤楼》。 李长林摄 (人民视觉)

很多年后,当我们回忆2020年时,仍会清晰记得这个国庆中秋长假。

8天长假非同寻常。10月1日恰逢国庆、中秋。更重要的是,对很多人说,这个长假“也是过年”。今年农历春节期间,本计划回乡探亲、度假旅游的亿万国人,选择宅家抗疫。随着疫情防控取得重大战略成果,国庆中秋长假成为探亲旅游的绝佳时机。从北京八达岭长城到武汉黄鹤楼,从碧水蓝天的东部海岸到轮铃叮当的西部沙漠,无不游人如织、笑语欢声,流动的中国呈现复苏景象。数据显示,全国铁路客流连续8天保持在千万人次以上,日均客流量约为去年同期的近90%。8天长假期间,全国共接待国内游客6.37亿人次,实现国内旅游收入4665.6亿元。《纽约时报》说,中国“十一”黄金周的迹象表明,中国已经以惊人的速度恢复到接近正常状态。

这种复苏来之不易。亲友欢聚、景点爆满,多么平凡而熟悉的长假味道。旅游等行业的稳健复苏,得益于疫情防控形势的稳定。截至10月7日24时,中国大陆连续53天无本土新增新冠肺炎确诊病例。一度“暂时关闭离汉通道”、街头空空荡荡的武汉三镇,现在国旗飘扬、车水马龙。曾被用作“方舱医院”的武汉体育中心,而今热闹非凡。英雄的武汉人民、湖北人民,最能感受正常生活的弥足珍贵。为了恢复“正常状态”,中国人民付出了巨大努力,也决不会让成果前功尽弃。为此,中国疫情防控早已常态化,建立了覆盖面广、反应快速的联防联控机制。

这个长假给人信心。国庆长假历来被视为中国经济健康状况的晴雨表。数亿人安全流动的背后,是经济复苏的重要信号,体现了疫情防控的高效有力,也是中国信心的直观显现。商务部最新统计数据,10月1日至8日,全国零售和餐饮重点监测企业销售额约1.6万亿元,日均销售额比去年同期增长4.9%。国庆长假展现的巨大消费能量,不仅体现了中国的市场规模优势,也凸显了构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局释放的发展动能。中国用实践证明,疫情有效控制之后,随之而来的是经济复苏、消费反弹。德国智库伊弗经济研究所、欧洲经济和财政政策研究中心10月7日发布的一项调查报告说,中国经济今年有望实现2.3%的正增长,尽管全球经济预计萎缩4.4%。

在中国,人们享受完了难得的长假,正陆续回到岗位。与此同时,新冠肺炎疫情仍在全球肆虐。我们相信,疫情终将被人类战胜。疫情发生以来,中国积极投身国际抗疫合作,为维护全球公共卫生安全贡献中国力量。

“活力满满”的国庆中秋长假,对中国来说,注定是决胜全面小康、决战脱贫攻坚、“十三五”规划收官之年的亮眼细节。对世界来说,它必将为世界经济复苏和增长注入正能量。



本栏目主持人:陈振凯

(作者为本报评论员)

这个长假,感受复苏的中国

陈支援